

# 封神之地 兴业热土

——写在中化纤引进战略投资者暨淇县“五比五拼”项目集中签约之际

□本报首席记者 汪丽娜 通讯员 马强 孟红伟

10月30日,中化纤引进战略投资者暨淇县“五比五拼”项目集中签约仪式在鹤壁迎宾花园举行,来自世界五百强企业、中国中化控股有限责任公司旗下产业基金业务统一平台中化资本创新投资有限公司和中国五百强、聚酰胺行业头部企业华峰集团有限公司,以及尼龙新材

料和生物科技产业等上下游企业100余名客商参加。

当天,市委书记马富国、市长赵宏宇和王永青、王强、刘文彪等市领导,以及中国化学纤维工业协会副会长郑俊林,平顶山学院副校长长立,中原工学院纺织学院党委书记杨磊、党委副书记杨方超等嘉宾共同

见证,总投资155.3亿元的23个项目集中签约。

这次集中签约正是诗画鹤壁·封神之地凝心聚力、奋勇争先的生动实践,更是聚焦项目建设、做优产业生态聚力的显著成效,也是开放招商、激发澎湃动力的辉煌战果。

## 产业发展活力迸发

因“中国诗河”淇河流经此地而得名的淇县,历史悠久,文化灿烂;区位优越,交通便捷;产业集聚,配套完善。这里既是底蕴深厚、人脉绵长的千年古都,也是蓬勃发展、潜力无限的工业强县,还是开放包容、亲商安商的创业宝地。

在全面推进中国式现代化建设淇县实践的过程中,这片热土正在聚焦聚力、乘势而上加快建设高水平“品质淇县”,县域经济高质量发展“淇县样板”的打造工作方兴未艾。

近年来,淇县以高水平建设“品质淇县”为目标,紧扣高质量

发展时代主题,牢固树立“产业为基、项目为王”的鲜明导向,聚焦尼龙新材料、生物科技、绿色食品、纺织服装等“两新两优”产业,积极布局创新链、延伸产业链、提升价值链,优势产业积厚成势,营商环境评价、企业满意度均排名全省第一,被评为河南省民营经济示范城市,以第一名的成绩荣获河南省首批民营经济“两个健康”实践创新示范县。

当前,淇县突出创新驱动、产业引领,聚力推进工业大提质,主导产业清晰,形成了尼龙新材料、生物科技和绿色食品、纺织服装的“两新两优”产业发展体系。

## 尼龙新材料产业突飞猛进

10月16日,一筒筒洁白无瑕的丝从生产线上新鲜“出炉”,这标志着中化纤股份有限公司年产2万吨尼龙66特种功能性纤维智能示范工厂一次性开车成功。

依托中化纤股份有限公司,淇县以“链主企业+政府平台+资本助力+产业链”模式,围绕特种尼龙建链、延链、补链、强链,引进了总投资112亿元的尼龙新材料产业化基地项目。已开工的高性能尼龙66纤维生产线将成为“尼龙66超细旦丝”全球产量单项冠军。

目前,淇县建设了总投资112亿元、占地3000亩的河南特种尼龙小镇,形成了“一区四园一学院”的发展格局。

## 生物科技产业日新月异

智能化无尘车间里不见人影,离交装置、结晶罐、离心分离机、蒸发器等自动化设备正在有序运行,源源不断地产出医药级结晶果糖等产品。10月30日,参加项目集中签约的嘉宾来到河南飞天生物科技有限公司参观年产3万吨结晶果糖项目。

今年年初以来,淇县以龙头企业为引领,加快项目建设,不断延链、补链、强链,持续发展壮大主导产业,总体布局了生物科技产业的“一园四区”,目前已建成了总投资150亿元、占地2000亩的河南飞天生物科技产业园。

如今,淇县玉米产业链条完备,

具备年加工玉米50万吨的生产能力,在河南排第一、全国排前十。通过科研创新,该县延长了小麦产业链,研发了小麦结晶葡萄糖、结晶果糖、阿洛酮糖、塔格糖、甘露醇等多种高附加值产品,实现了从小麦原料到阿洛酮糖25倍的增值空间。

当前,河南飞天生物科技产业园一期建设项目7个,总投资20亿元,植物蛋白、医药级结晶果糖等3个项目已建成投用。通过3年至5年努力,该产业园将形成年产值超500亿元的产业集群,成为中国最大的小麦蛋白及生物蛋白生产基地,最大及品种最多的代糖产品、异构化酶生产基地。

## 绿色食品产业欣欣向荣

淇县绿色食品产业历史悠久,特色鲜明,正在大力发展以飞天、鼎泰等企业为主的粮食深加工,以一得、普乐泰等企业为主的畜禽产品深加工,以越汇、链多多等企业为主的调理快餐食品,以联顺、米立方等企业为主的休闲食品饮品,以天鹤、金藜荞等企业为主的地方特色食品五大板块,拥有食品加工企业129家,2022年总产值突破120亿元。

畜禽产品深加工以大用、永达为龙头,形成了禽畜肉制品精深加工链条。大用、永达、飞天等企业是肯德基、麦当劳、可口可乐等全球快消巨头的主要供货商。永达公司连续承担了从“神八”到“神十七”期间100多种航天食品的研发生产工作,产品10次“飘香”太空。

粮食深加工集聚了飞天淀粉、鼎泰粮油等众多企业,年加工玉米50万吨、小麦30万吨,生产规模居全省第一。

调理快餐食品集聚了越汇、链多多等众多企业,形成了六大道系列300余个品种。链多多食品填补了河南省中式菜肴快餐生产的空白。

休闲食品饮品拥有米立方等休闲食品生产企业40余家,主要生产小米锅巴、糯米麻花、果蔬汁饮品等,让淇县小零食走上了百姓餐桌,“飞”上了蓝天,“飞”向了世界。

近期,淇县正在建设总投资60亿元的绿色智能冷链食品产业园,项目全部建成后将成为集食品加工、储藏、装卸、物流分拨配送于一体的智能综合体。



签约仪式现场 本报记者 张宁 摄

## 纺织服装产业大有可为

如何让传统产业从中低端向中高端迈进,实现提档升级?淇县正在实施纺织服装产业振兴计划和增品种、提品质、创品牌“三品”战略,引导新亚、新润等龙头企业在研发设计、品牌建设、智改数转等方面持续发力,着力打造全省纺织服装产业名城。

淇县现有纺织服装企业25家,拥有环锭纺40万锭、气流纺1080头,具备年

签约是各位企业家对淇县投出的“信任票”,也是我们认领下的“承诺书”,淇县县委书记杨建强在签约仪式上表示,“在此,我们郑重承诺:凡是许下的诺言,一律兑现到;凡是制定的政策,一律执行到位;凡是帮办的服务,一律落实到位。让大家在淇县放心投资、安心创业、顺心发展、舒心生活。我们真心希望,各位企业家朋友将淇县作为梦想起航的新起点、事业腾飞的新平台,加强合作交流,拓展合作领域,提升合作层次,给我们带来更多高端人才和先进技术。我们真诚期盼,各位企业家朋友积极宣传淇县、推介淇县,把更多的优秀企业、优质项目引入淇县,在淇县生根开花、结出硕果。”



参会嘉宾参观中化纤股份有限公司 刘岳 摄



河南特种尼龙小镇 张胜旗 摄

## 招商引资筑巢引凤

奋进在中国式现代化建设淇县实践中追赶超越的道路上,淇县紧盯行业冠军、隐形冠军、头雁企业,围绕产业招商图谱,聚焦重点产业,积极开展产业链集群招商、产业园区专业招商、龙头企业链式招商,推动产业链式布局,集群发展。

优化营商环境。淇县锚定全国一流、全省第一的目标,以全省第一名的成绩荣获河南省首批新时代民营经济“两个健康”实践创新示范县称号,营商环境评价和企业满意度调查均居全省第一,带动营商环境由量变到质变,不断擦亮营商环境金字招牌。他们还出台了一揽子优惠政策,从资金、土地、税收、技术、服务等方面最大限度地进行扶持。

抓招商添动能。制定开放招商工作考评机制,坚持“日战报、周通报、月调度、季度评”工作机制,切实提高招商引资工作成效。

围绕“两新两优”主导产业及优势资源,从全县各单位抽调精兵强将,成立了6个重点产业招商专班,全面提升各产业园区质量层次,推动重点产业集群式发展。

责任单位目标任务,形成了开放招商领导小组统筹、重点产业专班主导、各乡(镇、街道)及成员单位配合实施的招商新格局。

今年年初以来,淇县县委、县政府主要领导和重点产业招商专班带队外出开展招商活动56批次,接待客商311批次,参加全省“三个一批”豫商大会、2023中国(鹤壁)食博会等专题活动,举办全县开放招商首季开门红、淇县“五比五拼”集中签约活动;新签约项目55个,总投资288.9亿元,已落地项目39个,总投资175.1亿元,开放招商工作呈现多频次、高密度的良好态势。

在时代浪潮中砥砺前行,在

转型发展中跨越奋进,“品质淇县”建设正在全面起势。“今天的

## 良好的营商环境成为亮丽名片

——访中国化学纤维工业协会副会长郑俊林

□本报记者 张文渊

“感谢鹤壁市、淇县为我们提供了良好的营商环境,让我感受到了‘老家河南’的无限魅力。”10月30日,中化纤引进战略投资

者暨淇县“五比五拼”项目集中签约仪式活动中,中国化学纤维工业协会副会长郑俊林接受记者采访时说,这次活动让企业家们更加全面地了解鹤壁和淇县,增强了落户鹤壁的信心。

郑俊林说,令人印象深刻的,是鹤壁市始终将解决企业的困难作为工作的重中之重,强化“项目为王”的导向,让良好营商环境成为了区域发展的亮丽名片。淇县围绕特种尼龙的差别化

生产和高端化应用,打造特种尼龙小镇,实施产城融合发展优势十足。

下一步,协会将当好沟通政府与化纤协会会员企业、专家的桥梁和纽带,为推动鹤壁市产业的良性发展出谋划策。”郑俊林表示,希望地方政府能够持续发挥企业、企业家们的人力、智力与平台优势,吸纳化纤领域先进科技成果落户鹤壁。

“我们相信,双方秉承‘互利互惠、合作共赢’理念,坚持产业链一体化的运作方式,充分发挥各自的体制机制和资源优势,一定能推动尼龙66产业链迈向更高质量发展。”尤飞煌说,“我们愿以此签约为契机,加强与中维公司的深度合作,不断夯实合作和发展基础,为地方经济社会发展做出新的更大贡献。”

## 淇县是创业、兴业的热土

——访华峰集团有限公司副总裁尤飞煌

□本报记者 张文渊

“鹤壁历史悠久、文化厚重,让我感受到了‘老家河南’的无限魅力。”10月30日,华峰集团自1991年创立以来,专注实业、聚

大的聚氨酯制品企业、中国500强企业。尼龙产业是华峰集团整体产业布局和发展的重点,入股中化纤是华峰集团推动中国尼龙产业链全面国产化的战略性安排。

鹤壁淇县交通便利、资源丰富,是创业、兴业的热土,他对与中维公司的合作充满信心和期待。

尤飞煌表示,华峰集团自



河南邦维高科新材料科技有限公司生产车间 张胜旗 摄



河南飞天生物科技产业园 张胜旗 摄

## 打造全新尼龙产业生态

——访中化纤股份有限公司董事长陈海涛

□本报记者 张文渊

“8年前,我们因坚信勤劳智慧的中国企业一定能攻克尼龙66核心原材料己二腈,所以选择做中国第一筒纯国产安全气囊

丝。”10月30日,中化纤引进战略投资者暨淇县“五比五拼”项

目集中签约仪式活动中,中化纤股份有限公司董事长陈海涛如是说。

陈海涛介绍,8年前,鹤壁相

信中维的团队和创业方向,大力支持中维公司落户鹤壁。8年来,经过艰苦卓绝的努力,市、县两级给足了中维公司阳光雨露,关键时刻刻救企业于危难。企业打造了占地3000亩,融产、学、研、

为一体的河南著名、中国知名的特种尼龙小镇。今天,华峰集团和中化资本创投共同入股中维公司,为中维公司插上了腾飞的翅膀,大家将携手共创美好未来,打造全新尼龙产业生态。

“我们将以签约为契机,牢记使命,精一、诚信、坚韧的企业文化内核,不负众望,朝着以卓越的尼龙制品造福世界的企业目标持续奋斗。”陈海涛说。



鹤壁高新技术产业开发区一角 张胜旗 摄